



以学促干，淮安经开区优化营商环境

“从接触洽谈到正式签约40天；一期项目从签约到正式开工32天，从开工到首片组件产品下线156天；单晶硅切片项目签约到开工仅27天……这一连串数字，创造了“天合速度”，刷新了淮安重大项目投产落地的最快速度。”

“项目洽谈时，淮安经开区就准备好了土地等要素。”天合光能股份有限公司董事长兼总经理高纪凡激动之情溢于言表：从实地考察到合作洽谈，再到正式签约，时时刻刻感受到淮安经济技术开发区的热忱和支持，充分感受到淮安101%服务的无微不至。据了解，投产仅半年时间，天合光能（淮安）一期工厂年产量就达10GW，产品远销欧美、日本等国际市场。

如果把优质的营商环境比作阳光雨露，在淮安经开区像天合光能一样深耕发展的企业就是沐浴其中的一棵棵大树。

“项目为王、环境是金”，项目是经开区的生命线。主题教育最终落实点是以学促干。第二批主题教育开展以来，淮安经开区紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持问题导向、目标导向，践行“做的要比说的好，服务要比需求早”理念，把企业的需求解决在前端，化解企业“成长的烦恼”，让企业向阳成长、根深叶茂。同时，不断畅通便企服务通道，全面提升服务效能，倾力打造101%营商环境服务品牌，推动主题教育与经济发展双融合、互促进、共提升，有效促进了经开区的高质量发展。

“淮安是一片投资兴业的沃土，经开区良好的营商环境滋养着我们。得益于淮安各级政府的大力支持，我们企业才发展得如此之快。”提及公司“高端装备用高性能智能液压力系统研发及产业化”项目，日前获省科技成果转化专项资金项目立项，并获1000万元专项资金一事，江苏威博液压有限公司董事长马金星难掩激动。

2003年落户淮安经开区，威博液压从最初租赁500平方米的厂房到如今自有500亩土地、10万平方米厂房，企业员工从10名增加到逾500名，企业主要产品在国内市场占有率超30%。继去年在北京证券交易所成功上市，成为北交所注册制第一股后，今年威博液压又获评国家级专精特新“小巨人”企业。

引路搭桥积极向上争取。“淮安经开区要重点围绕经济发展、项目推进等方面积极向上争取各类项目，用好用足争取来的各项资源。”淮安市委常委、淮安经开区党工委书记徐子佳多次召开专题会议，研究企业有关政策、扶持资金争取工作。淮安经开区经发局等经济一线工作人员深入全区196家规上重点企业“一对一”指导，全力做好企业项目和资金的申报。今年以来，区内

81家企业项目获得2023年第一批工业强市发展专项引导资金1646.35万元，获批项目数和奖励金额均位列全市第二；威博液压等2家企业获省科技成果转化专项资金1000万元，吉宏特等22家企业入围第二批省星级上云企业。

化身“红娘”助力市场协作。为加强区内企业资源整合，帮助企业之间就近供货，节约物流成本，淮安经开区坚持“线上+线下”互促并进。一方面对区内企业分类别、多层次举办产业配套推介会，另一方面开通“淮安经开区惠企通”小程序，为企业提供不受时间和地域限制的供需对接平台。今年以来，已促成区内22对企业达成合作。

为及时了解企业急难愁盼，淮安经开区深化政务服务改革，打通服务“快车道”的同时，实施重点企业挂钩帮办制，对区内规上重点企业分别明确1名科级以上干部挂钩帮办，定期走访、高效帮办。定期举办“党政亲商双月谈”活动，每次由淮安经开区1名领导班子成员牵头，与企业家面对面话家常、解难题。今年以来，已帮助区内企业解决融资、税务、招工等各类问题410余件。

李子璇 杭卫东 印桂六

二院腹腔镜手术让高龄肥胖老人获新生

患者身高153cm，体重却达到80kg。前段时间，85岁的陈奶奶阴道少量流血，于是在家人陪伴下前往当地医院行诊断术，病理结果显示为子宫内膜复杂不典型增生。于是，家人带着她前往淮安市第二人民医院就诊。

淮安市二院妇科主任刘建忠团队邀请麻醉科、影像科、病理科等多学科专家会诊，专家们决定，采取腹腔镜下微创切除子宫的方案。由于肥胖，患者出现耗氧增加、心脏负荷增加、呼吸道受阻、腹壁及肠系膜脂肪肥厚、腹腔内容物增多等情况，给手术期的麻醉及复苏、手术操作时的术野暴露、患者转运等各个环节都带来困难，也给手术和麻醉团队带来考验。完善相关检查并准备充分后，刘建忠主任团队迎难而上，为患者实施“腹腔镜下筋膜外全子宫+双侧输卵管卵巢切除术+盆腔腹膜粘连松解术”。由于陈奶奶过于肥胖，手术难度大大增加，首先是腹壁脂肪增厚，影响第一穿刺孔操作，手术团队经脐上缘做纵行切口，好在穿刺顺利，成功插入套管针。置入腹腔镜后又出现了更为困难的问题，堆积在盆腔的肥厚的肠管、大网膜和肥厚且脱垂的膀胱影响盆腔脏器的暴露，而且盆腔广泛粘连。刘建忠和团队相互配合，共同努力暴露术野，暴露间隙，在间隙内分离粘连、神经、血管，从而避免了术中出血、损伤的可能。目前，患者生命体征平稳，正在恢复中，不久即可康复出院。

李子璇 王惠 王宇

画说淮安

为进一步提升民、辅警应对突发事件的快速反应和处置能力，确保关键时刻“拉得出、冲得上、打得赢”，12月11日，淮阴公安分局高新区派出所开展警务实战训练，实战能力得到明显提升。

熊樱 李子璇 摄影报道

刘老庄派出所深入走访企业

为进一步做好优化营商环境工作，融洽警企关系，保障辖区企业高质量发展。近日，淮安市淮阴区公安分局刘老庄派出所深入辖区重点企业开展走访活动，向企业问需求、纳谏言、集建议。

走访过程中，民警对走访企业目前的经营情况、周边治安环境情况、企业内部保卫及消防安全情况和工人工资发放情况进行了深入细致的了解，并对企业内部安全防范工作的落实情况逐一检查。

同时，民警还对企业安保人员进行安全工作指导，主动向企业员工宣传法律知识、讲解防范常识，加强与企业单位的协调沟通。通过此次走访排查安全隐患工作，进一步提高了辖区内企业的安全防范意识，及时帮助企业解决了一些发展过程中遇到的问题，为企业有序生产护航。

李子璇 吴宇超

租车后任性开，违法记83分

因生活需要，刘某向淮安一租车公司租用汽车，并签订《汽车租赁协议》。约定租车期间的违法罚款由被告刘某处理并承担。刘某在租赁期间，因违法被处以罚款2450元，违法记83分。到期归还车辆后，被告刘某仅给付7000元租金，余款未能支付。

淮安市洪泽区人民法院认为，刘某租车后，未能按约定向租车公司缴纳租金及将违章罚款和扣分处理完毕，应承担违约责任。租车公司要求刘某缴纳租金及承担违章罚款和记分的诉讼请求，符合法律规定。遂判决刘某偿还租车公司租金29150元，同时将其所租车辆的车辆在租赁期间产生的违章罚款2450元及83分处理完毕。

李子璇 陆丹



索债型非法拘禁犯罪预防之路径分析

近年来，随着我国市场经济的快速发展和民间借贷活动的日益活跃，因债务纠纷而引发的索债型非法拘禁案件频频发生，对公民群众的人身和财产权益造成极大威胁，对正常经济和社会治安秩序产生极大隐患，应当引起高度重视。本文以本单位承办的索债型非法拘禁案件为切入点，全面总结该类案件主要特点，深入分析案件成因，有针对性地建议对策，为遏制索债型非法拘禁案件的高发趋势提供参考。

一、索债型非法拘禁案件的主要特征

2017年以来，H市Q区人民法院共受理索债型非法拘禁案件22件64人。经研判分析，该类案件呈现以下特点：（一）从犯罪主体看，犯罪人员低龄化、低学历、低收入特征明显。（二）从犯罪形式看，作案团伙化、内部分工精细化特征明显。（三）从客观行为看，犯罪地点随机化、方式多样化、手段暴力化特征明显。（四）从法律后果看，刑罚

轻缓化、实刑化特征明显。

二、索债型非法拘禁案件的主要成因

（一）债务人社会诚信缺乏。由于社会诚信建设不健全，失信付出的道德成本、经济成本和法律成本过低，导致债务人不讲诚信、不守信用，致使恶意欠债、赖账等现象时有发生。（二）涉案人员法治观念淡薄。大多数被告人文化程度普遍偏低，受教育水平、人文素养不够，法治观念不强，双方缺乏采用法律手段解决债务纠纷的主观认知。部分债务人也因欠钱不还处于道德低点，主观上认为自己有过错，缺乏法律知识和自我保护意识，不会主动寻求法律保护。（三）司法保护债务力度不够。基层组织调解纠纷实效不明显，人民调解委员会、社区及村等有关部门和组织对一些民间借贷纠纷无法实质性解决。

三、预防索债型非法拘禁犯罪的对策建议

（一）重视调解工作，加大司法保障。首

先，充分发挥人民调解委员会、司法所、乡镇（街道）等基层调解组织的作用。其次，司法机关应当加大对债务纠纷当事人之间的调解力度，缩短办案周期，提高办案效率。同时，进一步加大对生效裁判的执行力度，增强司法公信力。最后，严厉打击非法债务，切实提高打击精准度。（二）加强就业指导，强化法治宣传。对适龄待业青年加大指导、帮助力度，积极开展犯罪预防教育，劳动部门和高校的就业指导部门应发挥正向作用，积极开展就业教育、职前培训等，创造良好就业机会。（三）开展综合整治，加强沟通协作。加大公安、工商、金融监管、行政执法、司法行政部门之间的沟通合作，加强公、检、法三家的协作。司法行政机关要强化刑满释放人员衔接管控工作，进一步提升安置帮教工作成效，有效预防和减少刑满释放人员重新违法犯罪。

淮安市清江浦人民法院 赵夜 吉荣 蒋晶